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mindenkinek védelmére kell sietnie. 
Aki ezt nem teszi, az gyáva haza- 
áruló ! . . .

A nagysarlói kántortanitó tanította 
erre a mondatra a rábízott tanuló 
ifjúságot 1848-ban, mint az „Emlék­
lapokéban olvasom.

Sokat jelent e mondat s hogy ifjú 
tanítványai között volt olyan is, aki 
ezt a lelkes mondatot szivébe is véste, 
eléggé bizonyltja ezt a történelem, 
amelyből olvashatjuk számtalan he­
lyen, hogy fiatal gyerekek, pelyhedző 
bajuszu ifjak minő csodás és bámu­
latra méltó hősiességgel küzdtek és 
'.éreztek el a hazáért. S derék hon­
védőink pedig oroszlán bátorsággal 
küzdöttek akkor is az orosz ellen, 
mint ma. Honleányaink akkor is ki­
vették a részüket a nemzeti küzde- 
I -mből ép úgy, mint ma. Akkor is 
ápolták a megsebesült hősöket és a 
honszerelem tiszta lángja volt az a 
bűvös erő, melytől bátor lett a ma­
gyar leány és feledé, hogy gyenge nő. 
Akkor is úgy rohant előre, oda ki a 
harcmezőre a honvéd, a huszár, a 
tüzér. S ha szivén lőtt sebéből men­
téjére hullott forró, piros vére, akkor 
is azt kiáltotta: „Csak előre!“

Mintha e legendás véres kor képe 
tűnnék elő ismét és majd csaknem 
minden megismétlődik.

Igen nagyon és találóan vált be a 
nagysarlói mester mondása. Sőt soha 
jobban nem, mint ép a jelenben. Ezt 
a valóságos jóslatot, ezt az igazi ha­
zafiul szívből eredő szózatot, meg kell 
fogadnunk mindnyájunknak, ha be­
csülettel akarunk élni e hazában to­
vábbra is. — Mert most igazán ve­
szélyben van a haza. Ádáz ellensé­
geink roppant dühhel, nagy haraggal, 
hatalmas sereggel támadtak meg ben­
nünket. A cári önkény, a butitó és 
pusztító zsarnokság szövetkezve a 
maguKat kultúr népeknek hirdető fran­
cia és angol nemzettel és egy or­
gyilkos vad néppel, elkövették a XX. 
század örök szégyenére és gyalázatára

azt. hogy miattuk millió és millió em­
ber szenved, vérzik és hal meg a 
harctereken,

Igaz, hogy sovány vigasztalás ne­
künk az, hogy az atyuska nem kíméli 
a népet, hiszen van neki elég és nem 
bánja, ha fele is ott vész. Százezer­
nyi, meg ezernyi paraszt család van 
Oroszországban, akiknek minden ép­
kézláb fia kint harcol a mezőkön. S 
annak a nyomorult agyonzaklatotf és 
zsarolt muzsiknak meg mindegy, hogy 
Szibériában pusztul-e el az ólombá­
nyákban, vagy pedig a most már 
hótakarta harcmezőkön az ólomgo­
lyótól.

A véres izgalmakkal teljes esemé­
nyek, melyek most a cár birodalmá­
ban játszódnak le, kiáiitó tanulságai 
annak, hogy rettentő viharokon kell 
még keresztül menni az emberiségnek, 
inig elfogja tudni érni az általános | 
kialakulás azon fokát, amelyben egy­
forma magasságban fog állani minden 
nemzet. — Csak úgy, mint száz és 
kétszáz esztendő előtt, most is óriási 
rázkódtatásokon kell keresztül men­
nie a nemzeteknek és népeknek, mig 
kialakulnak és megállapodnak. S mi­
nél fejlettebb a kultúra, minél nagyobb 
haladást fog elérni a technika, annál 
véresebb és rémesebb lesz a harc, 
amelyet a fölfelé törekvő rétegek fog­
nak vívni, hogy erejüket, akaratukat 
érvényesítsék.

Igaz, hogy mi, a haza békés pol­
gárai imádkozunk az Isten házában 
és kis kunyhókban, mint palotákban 
egyaránt, hogy fordítsa el tőlünk a 
Mindenható e keserű poharát —- és 
vezesse győzelemre, diadalra, ha már 
folyik a szent háború, fiainkat és ne 
hagyjon elveszni bennünket, szegény 
magyarokat.

De nézzünk csak most a világ mind 
a négy tája felé, ahol most rettenetes 
vértenger árán születik meg az uj 
rend, éppen ezért ne csüggedjünk 
mi sem. hanem siessünk kiki tehet­
sége szerint hazánk védelmére,

Legújabb távirataink a háborúról 
a következők:

M északi miilíitíl.
ötrösziengyelcsrszágban.

(Berlin, nov. 21.) A nagyfőhadi­
szállásról jelentik 20-án : Keletporosz- 
ország határán a helyzet változatlan.
A tavaktól keletre az oroszok hatal­
mukba kerítettek egy meg nem szál­
lott tábori erődmüvet és a benne álló 
régi és elmozdithatatlan lövegeket. — 
Mlavan és Lipnon át visszahúzódó 
ellenség a visszavonulását folytatta. 
Plocktól délre támadásunk előbbre­
haladt. Lodz körül és Centoschowá- 
tól keletre folyó harcokban döntés 
még nem történt.

Przemysí körül.
(Budapest, nov. 21.) A főhadiszál­

lásról jelentik 20-án: A szövetséges 
csapatok Oroszlengyelországban teg­
nap is mindenütt sikereket értek el. 
Döntés még nem történt. Az orosz 
:oglyok száma növekedőben van. — 
Frzemysl előtt az ellenségnek azt a 
kísérletét, hogy erősebb biztositó csa­
patokat hozzon közelebb a vár déli 
harcvonalához, nyomban visszautasí­
tottuk. Az ellenség ez alkalommal 
súlyos veszteségeket szenvedett. — 
Höfer, vezérkari főnökhelyettes.

A Kárpátoknál.
(Budapest, nov. 20.) Az oroszok­

nak az a kísérlete, hogy Galicia felől 
ismét a Kárpátok felé törjön elő, egy­
általában nem nyugtalanítja a határ­
menti lakosságot. Mindenki megbízik 
katonaságunkban, amely a Kárpáto­
kon innen megszállva tartja a szoro­
sokat. Az összes kárpáti szorosok és 
átjárók tüzérséggel is meg vannak 
védve a betörésektől.

A Keleti tengeren.
(Berlin, nov. 20.) Keleti tengeri 

haderőnk egyes részei Libau kikötő 
bejáratait hajók elsülyesztésével elzár­
ták és a katonailag fontos építménye­
ket bombázták. Torpedó naszádjaink, 
amelyek a kikötő belsejébe bevonul­
tak, megállapították, hogy ellenséges 
hadihajók nem voltak a kikötőben. 
— Beankhe, tengernagy.__________

__  Uionan megnyílt!
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A déli harctér.
Támadás a lázárévá 

állás allen.
(Budapest, now 21.) Hivatalos je­

lentés a déli harctérről 20-án délután 1 
órakor: Az egész arcvonalon részle­
ges harcok folynak. A lazareváci erő­
dített állás ellen támadásunk előnyö­
sen halad. Tegnap 7 tisztet és 660 
főnyi legénységet elfogtunk Az idő­
járás kedvezőtlen, a magaslatokat egy 
méteres hó borítja, a völgyek viz alatt 
vannak.

Szerbia békét akar.
(Budapest, november 20.) Egész 

Szerbia egyetemesen a béke mellett 
foglal állást, sőt a hadsereg irányitó 
köreiben is domináló áramlat az a 
hangulat, amely békét szeretne kötni. 
Beigazolt tény, hogy a szerb haderő 
acélos allentálló képessége teljesen meg­
törött s a védelmi pontokat a legtöbb 
esetben önként adják fel katonáik- 
Nyílt titok a sorkatonaság döbbenetes 
demoralizálódása, melynek indító oka a 
szerb haderő irreguláris, kétes elemű 
kornitácsi-bandáiban rejlik. Az egész 
vonalon felbomlott a rend és a szubor- 
dináció teljesen ismeretlen fogalom. És 
ezért a nagyon-nagyon közeli jövő 
hihetetlenül szenzációs eseményeket fog 
hozni- Szerbia az egész világháború 
kimenetelére kiható meglepetést tartogat 
Nem lehetetlen, hogy a szerb 
hadsereg Kragujevác eleste előtt

Tükörképek
— Az életből ellesve. —

— A „Délsomogy“ eredeti tárcája. —
Ezelőtt három hónappal. Ugye lányok 

akkor, még nyíltak a virágok. S vígan 
mentek a fiuk a vasútra. Kész veszedelembe, 
bizonyos halálba. — Oda a harcmezőre. De 
szép is volt akkor. Virágos vonatok vitték 
őket. a de1 i leventéket, kikert szivünk dob- 
dant. Lekisértük őket, elbúcsúztunk tőlük, 
Csókjainkat küldtük utánuk. Küny rezgeti 
szemünkben s mégis mosolyogtunk s 
nem valotta meg nekik sápadt arcunk, hog) 
menyi a buja, gondja a szivünknek, hogy 
elepedünk értük — s nevüket imánkba 
foglaljuk.

Robogott a gőzös. Egyik Kanizsára, másik 
Kaposvára, harmadik meg Pécsre, negyedik 
meg Bécsbc. Szerte vitték őket. Kit galiciába 
kit le Szerbiába. Ádáz ellenségünk ágyul 
torkába. De nem féltjük őket. — Fölvették 
a harcot állják is keményen, bátran és 
merészen. Küzdjetek csak bátran jó magyar 
vitézek, hiszen felőletek szól és száll az 
ének. Virágós vonatuk vittek el titeket. Virág 
volt a kocsin vöröskereszt helyett.

Hősként harcoltatok oroszlán módjára. 
Ámd - mindhiába, megsebesültelek. S mint 
oldott kévéből, sokan el is hullok — s rá­
tok borul sajnos, az idegen sirdomb. Itthon 
dedig szülő és apátián árva a leveleteket 
mindhiába várja. — S végre megérkezik egy 
elkésel! levél, amely szenvedésről és bánat­
ról beszél;

Édes feleségem, koldus lett belőlem. Ide-

letes/i a fegyvert és a monarchia 
javára feladja a harcot. Szerbia 
úgy Ivulászatilag, mint gazdasági téren 
a tönk szélén, a züllött korrupció leg­
utolsó stádiumában van. Ez kényszeríti, 
hogy a háborút a lehető legrövidebb 

I idő alatt befejezze és igy megszabadul­
jon az átkozott Karagyorgyevics 
dinasztiától.

H győzelmes felhőid-
(Konstantinápoly, now 20.) Két nap 

nap óta seregünk hevesen támadja az 
orosz sereget, mely Ada-Zazuk-Khoo- 
hah határvonalon állott. Isten segít­
ségével seregünk szuronyrohammal 
elfoglalta az Ada körüli magaslatokat, 
melyeket az ellenség rendkívül meg­
erősített. A harc változatlan heves­
séggel reánk nézve kedvezően folyik.

Baltim felé előnyomtiló csapataink 
az ellenséget újból megverték, Zawot- 
iati és Kúra magaslatokat megszál­
lották. Zawotlauhan az oroszoktól egy 
zászlót, négy ágyút, egy a utóm obi lit, 
nagyszámú lovat és nagymennyiségű 
élelmiszert zsákmányoltunk. Hat orosz, 
tisztet, köztük egy alezredest és egy 
kozákszázadost, valamint több száz 
közkatonát elfogtunk. Az orosz sereg 
maradéka rendetlenül menekült Hátúm 
felé. Csapataink a Zoir-Beidjam tar­
tományban előnyom u'n a k. November 
16-án erős orosz csapattal Sei masz-

r' ■"•■»■■■■■•■Hi« >i‘mtmmm—— tma-aw-r nee

gén országban ellőtték a lábain. Betegen 
fekszem most itt egy nagy kórházban. Meg­
írom bus sorsom, édes anyám is tudja, hogy 
egyetlen fia nyomorék és béna. Olyan világ 
leihe, jaj de megvan verve.

Mankón támaszkodva ha a sarkon álluk, 
ahol sokan járnak, a népes utcákon, jólelkü 
emberek köszönteink szépen — s alamizs­
nát adnak u magyar koldusnak. Kicsu.11 an a 
könnyem édes feleségem. *

Kedves barátaim, Nagy János ék Pista 
Nektek visszi ezt a levétel a posta, Hogy és 
miként vagytok otthon a faluba? Mit csinál 
az Eszti, mit csinál a Lica? — Jártok-v még 
máin. oda fonóba, ahol olyan szépen szól 
a magyar nóta.— Hát Isten házába el megy-c 
a népünk ? vájjon imádkoztok-e ti miérellünk? 
— 1 iszteletes urunk beszél-e felőlünk? kik 
itt a harctéren ti értetek küzdünk. — 
Elakarom hinni, hogy ez épen igy van ; mert 
a limit napokban igy illa ezt a rektram. 
Akit a nevemben köszöntselek szépen, ha 
az Isten éltet még Írok e héten. — De 
most abba hagyom mert elnyom az álom s 
m g az álmomban is szülőfalum látom.

*
A Visztula mentén csodaszép az éjfél. 

Hogyha a hold főikéi biztatóan beszél. S azt 
súgja minékiink, egy cseppet se féljünk. Hősi­
esen küzdjünk és bizton reméljünk. A lövész 
árkokban hideg van ám nagyon s itt is rád 
gondolok szerelmes angyalom. Megírom ezt 
neked e bus levelembe, melyet ha meghalok 
tenios a kiskertbe. Tudod oda balra, ahol 
az akácfa viruló szép lombja válladaf takarta- 
Ahol legelőször fonó édes csókot nyomtam

ná! össze ütköztünk. Az oroszok vesz­
teséget szenvedtek és halottakban 2 
tisztet és 100 embert vesztetlek. - A 
perzsa törzsek vezérei, akik eddig az 
oroszok szolgálatában állottak, külön­
böző törzseikkel csapatainkhoz csatla­
koztak.

Ä németek nagy harcai,
(Berlin, now 21.) A napvfóhadi- 

szúllás jelenti 20-án : Nyiigutflandfiá­
ban és Észak franciái »ruzágban lénye­
ges változás nem töri-'ni. A fd.'-z ü,
félig megfagyott talaj és .: hóviharok 
mozdulatainkat akadaiyoztak Cumuies 
melleit, Verdimtől délnyugatra, a fran­
ciák támadását vissza vert ük.

Háború a levegőben™
(Berlin, nov. dO.) A nagyfőhadi­

szállás jelenti: Repiilőgéprajunk egy 
felderítő repülésen kór ellenséges har­
coló iopulogépcí leszállásra kéiiysze- 
rifett, egy ellenséges repülőgép a tá­
madástól lezuhant. Egyik repülőgé­
pünk hollétéről nem tudunk.

Béke hangek.
(Brüsszel, nov. 20.) Vilma hollandi 

királyné, a svájci szövetségi elnök é.-; 
Wilson amerikai köztársasági elnök kö­
zött bizalmas eszmecsere foivik, hogy 
a Wilson elnök által megírni,tandó tó- 
keakció eredményes lehetne-c ?

az ajkadra. S te pedig iszalagként én hozzam 
tapadtál - ugye édes babám, nyakamba 
borultál. Liliom a lelked, búzavirág a szemed 
ahogy reám néztél, nyugalmam nem lehet, 
hs on szegény legény, hej de, meglakoltam, 
hej de. megbünh'ŐUlem. Mind ezeket még 
csak most igazán érzem. De ha haza jövőig 
majd úgy farsang tájban, karonfogva me­
gyünk az Istenházába. *

Ezek a tükörképek a harctérről valók. 
Ámde lássuk csak, hogy mik is folynak 
itthon? De azéit nem kell ám haragudni, 
amiéit én itt az igazat Írom még már most 
mintegy válaszként ridegen az előbbi harc­
téri katona levelekre. íme:
, Xil>,y c,késve kaptam meg a |,-veiét. 
Sajnálom, Imgy viszont nem láthatja a nejét. 
Hanem inkább koldul, olt galiciába, mint­
hogy haza jönne, szülő falujába. De hogyha 
mar igy van, én nem erőltetem, csak marad 
jón ottan, én is jobb szeretem. Mit is 
csinálnék én itthon egy nyomorult koldussal, 
aki nem tud bánni a drága jós 'ággal. Fel­
cseperedik már maholnap a gyerek, én meg 
ha jó fordul, majd csak férjhez megyek. 
Van még módos ember elég a faluban. 
Kelmed volt az oka mért ment háborúba. 

#
Édes jó pajtásunk, zugsführer ur Jámbor, 

lisztellet ám téged u korcsmáros, a (labor. 
S < i* izéni néked, s arra kér szaporán, 
hogy a borok árat küldj»d neki postán. 
Duhaj legény volta1, azt mondta minékiink. 
Mi is jól tudjuk ezt, hisz egy faluban éltünk. 
De ha te nem fizetsz, megfizetjük majd mi, 
de a mi pajtásunk meg ne bántsa senki. —

x
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A németek megkezdték 
Dunkerque? bombázását

(Bérűn, nov. 20.) Rotterdainból je­
lentik : Nyugattkindriában a németek és 
szövetséges csapatok közt a vizáradás 
valóságos védőövet képez. Az ellen­
felek hadállásai csodálatosan összevan 
nak bonyolódva. A németek kedden 
bombázni kezdték Dunkerque keleti 
részét és környékét. Még éjszaka is 
tartott az ágyúzás. Tömérdek gránát 
csapott le a külvárosokban s nagy ria­
dalmat okoztak. A katonák autókon, 
vasúti kocsikon, szekereken és egyéb 
járművön harcoltak, hogy szükség cse­
lén gyorsan menekülhessenek. Nieuport 
és: Dixmuiden valóságos romhalmaz. A 
küzdelem a környéken igen komoly.

Aknákkal fölrobbsmtott 
francia hadállás.

(Genf, nov. 20.) Egy francia tábor­
nok, aki a Maas baloldalán operáló 
francia hadsereg parancsnoka, délután 
azt a jelentést kapta, hogy St.-Midiiéi­
nél a német támadás gyöngül, amikor 
a futóárkok alá lefektetett német ak­
nák fölrobbantak. A robbanás ereje 
f lvan borzalmas volt, hogy az egész 
francia hadállást elpusztította. A néme­
tek lelkes hurrá-kiáltások között meg 
: állták a szomszédos pontokat is. .A 
tengerpart és Ypren között a német 
tüzérség megakadályozta ama szándé­
kuk végrehajtásában, hogy az érzé­
kenyé vált összeköttetési hézagokat

betöltsék. A német gyalogság, különö­
sen a Dixhoote mellett lévő erdőség 
ien lefolvt szuronyhareoan tüntette ki 
nagát. A németek folytatlak Reims' es 
íörnyekének bombázását is. A néme- 
ek harcvonala most mar félkörben 
Hizó.dik a város körül. A fontosabb 
Megerősített helyeket hevesen támadják 

németek. Biery irányában a magas­
atokon ismét nehéz ágyukat állítottak föl.

lányokról pedig megírhatjuk néked, hogy 
.-/.ép kis Idea elfelejtett téged. Mert a 
rédjegyző, az jár a nyomába, az álldogál 
e a kapuja sarkába. Szegény Esztit pedig 
észti a bubánat, eleped a szive, s majd 
gvész utánad.
Wár most a fonóba, nem hangzik a nóta, 
egyletbe megyünk szombat este óta. Ott 
anitó ur és a tiszteletes, kiknek szava 
így te is tudod, nagyon épületes, monda- 
< beszédet a nagy háborúról. Ahogy el 
ízönnek, mi még ott maradunk s újságot
ásunk. *
Áldja meg az Isten, édes Dani lelkem 
gy még a csatában sem felejtett el, engem, 
kát gondolok ám, én is jó magára, minek 
onysúga, a könytől ázott párnái. — Bus 
,őrsünk nekünk, én édes szerelmem. Mint 
ó csillag, úgy vagyunk mi ketten. Es 
cem elérni magát lehetetlen. Tegnapelőtt 
t a szigeti vásárba, mikor édes anyja, 
remet meglátva; „Ott a cifra dama“- 
mam kiáltja. Hogy un szegény vagyok, 

telit,ek róla - s ezért álR.k módos 
Hői útjába. Be ez magát édes, soha se i 
ntaa Felejtsen el engem, édes Dani lelkem, 
ryha majd vissza jön ép egészségesen. 
Isten házába gazdag lányt vezessen

Ejfél már elmúlt. Az Isten látja telkemet 
y örömmel irom Ömlőknek e tükörképe- 

t, amiket az életből lestem el. És ehez 
ni kell semmi csel, csak a népet isméim
„ B- oy

Egy sebesült katona
levele barátjához.

Szabó Ferenc szigetvári lóm, katli. 
áplánnak nagyon szép hazafias tartalmú 
eveiét hozott a napokban a posta, melyben 

egy a szerb harctéren megsebesült gazda­
tiszt barátja, ki most a petrinjai kórházban 
:ekszik többek közt a következőket Írja :

Kedves Szentatyám!
Már r g felakartalak keresni soraimmal’ 
ezután pár közös ismerős sebesült jó­

barátról ir. Majd igy folytatja: Itt fekszem 
petrinjai kórházba. Sebem, hála Istennek, 

már a nyila gyógyult, hogy 2—3 hét múlva 
visszamehetek a harctérre.

Boldog vagyok, hogy e nagyszerű háború­
ban részt vettem és nemsokára ismét vissza­
térhetek a harctérre, hogy végig küzdjeiii a 
háborút, aagy pedig ha úgy rendeltetett, 
elvérezzem abban a meggyugtató tudatban, 
hogy egy parányit hozzájárultam én is a 
nagyszerű alaphoz, melyből majdan a nagy 
áldásos béke fog kiemelkedni, mely szeretett 
hazánk felvirágozását és a magyar boldogu 
lását biztosítani fogja, adja Isten, hogy igy 
legyen

A háború koránt sem oly borzalmas mint 
azt. az itt-ott olvasottak és halottak után 
elképzelte az ember Az ütközet melyben 
megsebesültem roppant véres volt, 1000 
emberből 430 maradt épen, a tisztikarnak 
pedig körülbelül 80 százalék vesztesége volt, 
azonban mindamellett visszavetettük az 
ellenséget pozitiőjából et-elfoglaltuk azt a 
helvet, melyet megszállni feladatunk volt.

Hiába kerestem a „hörgő haldoklókkal 
és a „jajgató, segítségért kiáltó“- sebesülte­
ket ; ezek nem voltak sehol

A harctéren sűrűn elszórt halottak nagyon 
csendesek, haláluk úgyszólván pillanatok 
alatt következik be és arcukon valami békés 
nyugalom honol. A sebesültek nem jajgat 
nak, nem kiabálnak segítségért, hanem egy 
mást kötözik be és igyekeznek egymáson, 
amenyire tehetik, segíteni, sőt ha egyik- 
másik lágyabb szivii elkezd keseregni azt 
még le is hurrogják. Mindegyik igyekszik 
tehetetlenségét palástolni és nagyon megható 
eleneteket láttam, hogy mint igyekszik egyik 

a másikon segíteni. Láttam sebesültet, kinek 
karja át volt lőve és útban a kötözőhely 
'.D, .... „„„ :irn; npm hűtő sehesül-felé hátára vett egy járni nem tudó sebesül 

let és fájdalma dacára, roppant erőfeszítés­
sel magával vitte.

Egy káplár, kinek mindkét lába át volt 
lőve négykézláb mászott, dacára ropant 
fájdalmának, kétszáz méternyire a patakhoz, 
hogy sebesült társainak vizet hozzon.

A háború nem tompítja, durvítja el az 
emberi érzéseket, hanem ellenkezőleg, neme­
síti az ember lelkét. Ahol az ember ilyen 
nagyszerű példákat lát, ott eltűnnek a há­
borít borzalmai, ott csak annak feni séges 
szépségét látja az ember es csak boldog 
lehet, hogy ilyen katonákkal egy sorban

Hogy vagy édes öregem ? Emlékezz meg 
néha rólam, ki egy pár nap múlva ismét a 
harctéren leszek és igyekezni fogok, ameny- 
nyire a körülmények engedik néha eleijeit 
adni magamról. Isten veled!

Ölet szerető barátod 
Jaku.

HÍREK.

Katonáinknak a harctéren
a téli háború borzalmai elleti prémre van 

szükségük. Akiknek ilyen birtokukban van, 
küldjék e címre: „hadsegélyzőhivatal Budapest. 
Váci-utca 38. sz.“ — A posta ingyen szállítja.

— hadikölcsönök jegyzése. Mint 
értesülünk, városunkban a M. kir. adóhiva­
talban, a postán és a takakarékpénztárakban 
nagy összegű hadikölcsön kötvényeket 
jegyeztek. Miután a a jegyzések zárlata 
holnap, lesz ennélfogva lapunk jövő számá­
ban közöljük, hogy milyen összegű jegyzé­
sek történtek Szigetváron.

— Vásári forgalom Már régen volt 
Szigetváron olyan látogatott és nagy orszá­
gos vásár, mint a hétfőn és kedden meg­
tartott Erzsébet-napi országos vásárunk. 
Amikor is az állatvásárra felhajtott 1086 
szarvasmarha és 1552 ló, összesen 2638 
darab jószág. Eladatott 441 szarvasmarha és 
329 ló, összesen 770 darab. A másnapi 
kirakodó vásárra most nem panaszkodhattak 
sem az iparosok, sem a kereskedők, mert 
voit vásárló közönség bőven és vettek is.

— A Szigetvári Kér. Jótékony Nő­
egylet részvétele a hadi kölcsönben.
A Szigetvári Kér. Jótékony Nőegylet választ­
mánya Dr. Rusa Ernőné elnöklésével szer­
dán délután ülést tartott, s a választmány 
egyhangúlag elhatározta, hogy dacára szerény 
anyagi viszonyainak s dacára annak, hogy 
a hadba vonultak itthon maradt családtagjai 
felsegélyezésére 500 koronát megszavazott, 
a havi segélyezéseket is az eddigi módon 
tovább fenntartja, sőt az időnkénti segélye­
zéseket sem korlátozza: a hadi kölcsönből 
is 500 korona erejéig teljesít jegyzést, ami­
nek keresztül vitelére pénztárnokát özv. 
Maurer Jánosnál nyomban megbízta.

- Kaposváron a „Turul“-ban lesz­
nek a népfelkelői szemlék. Általános 
volt a panasz, hogy a 24—36 éves B) 
osztályú népfötkelők szemléjét a honvédhad- 
kiegészitő Ekmvéd-utcai helyiségeiben tartják 
meg, ahol egy szűk kelyiségben kellett a 
népfelkelőknek levetkőzni és azután levet­
kőzve, télikabátba burkolózva az udvaron át 
egy másik helyiségbe vándorolni, ahol azután 
asszentálták. A népfölkelők közül sokan 
meghűltek, megbetegedtek az alkalmatlan 
helyiségben történt sorozáson, mig végre 
most orvosolták a panaszt. — Mint értesü­
lünk folyó hó 19-től, csütörtöktől kezdve 
már a „Turul“-szálló nagytermében vannak 
a szemlék, Mindkét bizottság itt fog működn. 
december 18-ig, amikor a szemléket befejezik

— Galíciába nem lehet csomagot 
küldeni. A posta és távírda vezérigazgató 
közlése szerint, Galicia egész területére 

magot küldeni további intézkedésig 
nem lehet.

- A népfölkelők bevonulása. Hét­
főn kezdődik a népfölkelők szemléje. Azok­
nak, akiket a szemlén besoroznak, két 
csoportra osztva kell bevonulni. A 24—30 
évesek január 5-én, a 30—86 évig pedig 
március elején kell katonai szolgálatra 
bevonulni.

— A hídról az árokba esett. Folyó 
hó 15-cn délelőtt történt, hogy Haragovics 
András helybeli turbéki-utcai lakos hason­
nevű 4 éves kisfia, két kis játszótársával a 
város végén levő Petőfi-utcába játszadozott
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és a Weisz-féle gőzmalom mellett elvonuló 
mély árok h ójáról fejjel lefelé az árokba 
zuhant. A szegény kis gyermeket most súlyos 
sérüléseivel a kórházban ápolják.

— Lábát törte a malomban. A napok­
ban történt Somogyhárságyon a malomban, 
hogy Kovács János gépész a szíjat a hajtó 
kerék korongján megigazította, a szíj a 
kabátját elkapta és oly erővel vágódott el, 
a szerencsétlen ember, hogy ballába eltörött. 
A szigetvári közkórházban ápolják.

— Hányfélék a népfőlkelők? A nép- 
fölkelők első- és másodosztálynak, az első 
osztályú népfőlkelők közé tartoznak a 19—37 
éves, a másodosztálynak közé pedig a 38—42 
éves emberek. Az elsöosztályu népfőlkelők 
szolgálati viszonyai nehezebbek, mert ezek 
a közös hadsereg és honvédség kiegészíté­
sére igénybe vehetők, vagyis úgy a közös 
hadsereg, valamint a honvédségek minden 
féle csapattesteibe és táboii alakulásaiba 
beoszthatók, míg a másodosztályú népfel­
kelők a harcoló csapatokba he nem osztha­
tók, illetve karcolásra igénybe nem vehetők 
Azok a népfőlkelők, akik katonai szolgála­
taikat tisztán csak a honvédségnél teljesítették, 
csak a honvédség csapataiba oszthatók be.

A bnnuimlntnrtiiInt iilflffl 
H MimiKiroilllCl IIICM.
Tízezer korona értékű kadikölcsönt 

jegyzett a város.

Bérbevették a fogyasztási adókat.
órakor megtar- 

lefelyásáról a
A csütörtökön délután 3 

tolt képviselőtestületi ülés 
következőket Írhatjuk :

Nagy Károly elnöklő biró az ülést meg­
nyitván, tárgyaltatott dr. Rusa Ernő kép­
viselő indítványa, hadikölcsön kötvények 
jegyzése iránt.

Ezen indítványt az elöljáróság azzal a 
javaslattal terjesztette elő, hogy a község az 
állami elemi iskola építési alap javára ötezer, 
a regale kötvény alap javára 1400, köz 
munkapénztár 1600 és a község javára 2000. 
összesen tízezer korona erejéig megfelelő 
címletekben a kibocsájtott állami járadék 
kölcsön kötvényekből jegyezzen. A kötvé­
nyeket zárolja és fedezetül a takarékpénz­
tárnál elhelyezett betéteket utalja át 
mondja ki, hogy az ügy természeténél fogva 
hozandó véghatározat ellen csakis birtokon 
kívüli felebbezésnek van helye és e határo­
zatot az elöljáróság azonnal hajtsa végre.

Ezen javaslatra névszerinti szavazás el­
rendeltetvén, a javaslat húsz szavazattal 
egyhangúlag elfogadtatott.

Itt jegyezzük meg, hogy a felolvasás után 
dr. Rusa Ernő Írásban benyújtott indítványát 
hosszabb beszéd keretében indokolta meg 
és utalt azon körülményre, hogy ez most 
hazafiul kötelesség.

A tárgysorozat^ második pontját képezte 
az elöljáróság azon jelentése, hogy a borital 
és húsfogyasztás! adókat a község részére 
évi húszezer korona átalány mellett meg 
váltották. — Tudomásul vétetett

A gabonamérési dijakra vonatkozó korábbi 
határozat akként lett módosítva, hogy ezen­
túl a mérési dijak nem súly után, hanem 
zsákonként fizetendők — és pedig minden 
zsák után, akár tele, akár nem, 4 fillér 
fizetendő. — Elfogadtatott.

Végül illetőségi és települési ügyek elinté­
zésével ért véget a közgyűlés.

KÖZGAZDASÁG.
— Olcsó lovak a mezei gazdáknak.

\ földnnvelésügyi kormány remidete alapján 
di alispán körrendeletét bocsátott ki az 
összes községi és körjegyzőkhöz, elöljáró 
ságoktioz, hogy azonnal értesítsék a vár­
megye gazdaközönségét arról a nagy előny­
ről és kedvezményről, melyet a kormány a 
ineződazűáknak nyújt. Az anyalovak és 
munkás lóanyag pótlása céljából az orszá­
gos lókórházakból lótenyésztésre alkalmas 
anyalovakat a szokásos 100 korona átalány 
és időközi takarmányozási és szállítási költ 
ségek fejében később megállapítandó 20-30 
korona közötti kiadás megtérítése mellett s 
a használati lovakat pedig ezentúl meg 

állapítandó becsárban az erre jelentkező és 
megbízhatónak ismert gazdák, illetőleg 
tenyésztők részére a feldmivelésiigyi kormány 
átengedi. Továbbá a hadicélokra besorozott, 
de utóbb vemheseknek bizonyult anyalovak 
megbízható tenyésztők közt kiosztatnak és 
pedig azzal a feltétellel, hogy az illető, aki 
ilyen lovat átvesz, az etlés után hat hónap 
múlva tartozik az anyalovat visszaadni, a 
csikót azonban megtartja ingyen. A községi 
jegyzők az alispán körrendeletét kihirdetik a 
községben és a jelentkező gazdákat össze­
írják, hogv igy tájékoztatni lehessen a föld- 
mivelésügyi kormányt azoknak a számáról 
akik tenyésztésre 100 koronás lovakat, vagy 
pedig használati lovakat igényelnek. Ezzel a 
fazdák igen kedvező helyzetbe jutnak. A 
lovaikat a kincstár megvette 800—1000 
koronáért páronkint s most vissza adja 200 
koronáért. Mindössze az a különbség, hogy 
ezek az olcsó kincstári lovak lecsigázatt, 
fáradt, sovány lovak, de jó tartás mellett 
hamarosan összeszedhetik magukat s megint 
megérnek legalább 4—500 koronát.

Nem szabad tiszta búzalisztből 
kenyeret sütni. A kormány a hivatalos 
lap közlése szerint 8317 —14. M. R. szám 
alatt rendeletet bocsátott ki, amelyben elő 
írja, hogy e hó 11-től kezdve milyen össze­
tételű lisztből szabad kenyeret sütni. A rcn 
delet értelmében a malmok e hó 11-től 
számított kétszer huszonnégy óra múlva 
búza- és rozsliszt szállítására csak a követ 
kező megszorításokkal vállalkozhatnak: 
Búzából csak a következő két fajta lisztet 
szabad előállítani: 1 finom tészta lisztet az
előállított liszt összmennyiségének legfeljebb 
15 százaléka erejéig olyan minőségben, a 
mely megfelel ama szokásban levő 0-ás, 
vagy 1-es számmal jelzett minőségnek; 2
egyfajta kenyérlisztet, az előállított liszt többi 
menyiségéből. -— Az ekként meghatározott 
minőségű búzalisztet a következő kenyér- 
lisztpótló anyagok valamelyikével a követ­
kező arány szerint keverve hozhatják forga­
lomba és pedig ; 1 az előállítandó lisztkeve­
rés összmenyiségének 33 százalékát tevő 
árpaliszttel keverve; vagy 2 az előállítandó 
lisztkeverék összmennyiségének 30 szazaié 
kát tevő tengeri- vagy burgonya , vagy rizs­
lisztet (nem rizstakarmány-liszttel), vagy 
burgonyakeményitő-liszttel keverve. — Rozs­
ból a felőrölt mennyiség legalább 82 száza 
tékának megfelelő egységes minőségű lisztet 
kell őrölni. Búzalisztet rozsliszttel tetszés 
szerinti arányban szabad keverni. A zsáko­
kon feli kell tüntetni a kevert liszt jelleget 
és a keverék arányait. — A minisztérium 
külön közegekkel fogja ellenőriztetni a mal­
mok működését és 15 napig terjedő elzárás­
sal fogják büntetni a malmot, vagy a keres­
kedőt, aki e jelzésnek meg nem felelő lisztet 
hoz forgalomba.

Gabona-piacz.
FTichs A. Fia gabonakeiesk. jelenté )« szerint 

Arak 50 kilogrammonként értetődnek. 

Szigetvár, 1914 november 20 ám

Búza — K —.— 20.—
Rozs — „ —15.—
Árpa — „ —•— 9.—
Zab -- „ 9 50
Tengeri csöves „ —.— 6.—
Csinkvantin —.— 7 50
Bab - —30.—
Tökmag — —.—

Steckenpferd-
liliomtejszappan

Bergmann & 6 cégtől Tetschen a Elbe
egyre nagyobb kedveltségnek és elter­
jedtségnek örvend szeplő ellen való 
elismert hatásánál fogva s a bőr- és 
szépség gondozásában való fölülmul- 
hatatlanságáért. Ezernyi elismerőlevél ! 
Sok legnagyobb kitüntetés ! Bevásárlás­
nál óvatosság ! Ügyeljen nyomatékosan 
a Steckenpferd védőjegyre és a cég 
helyes nevére ! — Darabja 80 filléréit 

pható gyógyszertárakban, drogériák­
ban, itlatszerüzletekben stb. 

Hasonlóképen kitűnő Bergmann Maiiéra 
liliomkrémje (70 fillér egy tubus). Kitűnő 

szer női kezek gondozására.

húzást
tömést
kezelést
ápolástFOG

= teljesen fájdalom nélkül végez =

Fodor L. Lajos
vizsgázott fogtechnikus

Kaposvár, Korona-utca 10. sz.
58431. sz. in. kir. szabadalom. Az el-
törhetetlen, egy darabból öntött kézi 
faragást! aranyhidat k, fogak, koronák, 
csapfogak stb. Magyarországon egyedül 
jogosított készítője. ----------------------
Kétévllzedes ui&kúűésiöl töhli iiatúsául tilvitalos eltsiuerőolduáuy

f ORVOSOK
bizonyítják, hogy a valódi gyógyszer 

köhögés ellen a

Felelős szerkesztő: BÁRVÁRTH GYULA.

használt már

Köhögés
rekedtség, elnyálkásodás, 
katarrus, fojtó és szamár­

köhögés ellen, és használata elejéty eszi 
a meghűlésnek, a harctéren küzdőknél. 
Riníl elismerő levél orvosoktól és nia- 
OIUU gáncsoktól, a biztos hatásról 
ízletes és könnyen emészthető bonbon. 
Csomagonkint 20 és 40 fit.-ért. tJobo- 

I zonkint 60 fit. Harctéri csomag 30 bt.

VSzikáron hapható Salamon 3eno Qgopyszeresznel j
éa minden jobb tanxeiu/ltlUeu.

Nyomatott a kiadótulajdonos „Szigetvári Könyvnyomda és Lapkiadó Részvénytársaság" könyvnyomdájában.


